

# 随州日报

SUIZHOU DAILY

中共随州市委机关报  
随州日报社出版

国内统一刊号:CN42—0026 邮发代号:37—52

2024年8月  
7 星期三  
甲辰年七月初四  
第10683期 今日4版



随州新闻网: <http://www.suiw.cn>  
E-mail: [szrbs@21cn.com](mailto:szrbs@21cn.com)

习近平对加强文化和自然遗产保护  
传承利用工作作出重要指示强调

## 守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝 让文化和自然遗产在新时代焕发新活力绽放新光彩

新华社北京8月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示指出,“北京中轴线——中国

理想都城秩序的杰作”和“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”成功列入《世界遗产名录》,对于建设物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国式现代化具有积极意义,为世界文明百花园增添了绚丽的色彩。

习近平强调,要以此次申遗成功为契机,进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护,切实提高遗产保护能力和水平,守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。要持续加强文化和自然遗产传承、利

用工作,使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩,更好满足人民群众的美好生活需求。要加强文化和自然遗产领域国际交流合作,用实际行动为践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

日前,在印度新德里举行的联合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议,将我国世界文化遗产提名项目“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和世界自然遗产提名项目“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”列入《世界遗产名录》。至此,我国世界遗产总数达到59项,居世界前列。

## 塑造生态,以全产业链赋能发展

——听黄奇帆讲“双循环新格局和新质生产力”(四)

神农农

“新质生产力需要新服务,这个服务的重点在于嵌入全球产业链、供应链中,对全球产业链具有重大控制性影响的生产性服务业。”7月25日,重庆市原市长黄奇帆为我市党员干部作报告时说。

生产性服务业是链接先进制造与现代服务的关键环节,贯穿于生产的上游、中游、下游环节,为促进技术进步、产业升级和效率提升提供保障服务,构成促进新质生产力发展的生态环境。

黄奇帆认为,当今世界跟新质生产力匹配相关的生产性服务业,大体上可以分为十大类型,即产业链上的科研创新、产业链上的检验检测及市场准入、产业链上的物流配送、产业链上的金融、产业链上的生态环保绿色服务、产业链上的数字化赋能、产业链上的贸易批发零售、产业链上品牌专利的保护和推广营销、产业链上的各种服务外包、产业链上的售后服务。

党的二十大报告提出,构建优质高效的服务业新体系,推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合。

党的二十届三中全会《决定》对完善发展服务业体制机制作出部署,提出“聚焦重点环节分领域推进生产性服务业高质量发展”。

生产性服务业已成为衡量一个国家或地区综合竞争力和现代化水平的重要指标。高质量的制造业,一定伴随着发达的生产性服务业。

“越是发达的国家,生产性服务业占GDP的比重会比较高。”黄奇帆说,“从一定意义上讲,培育新质生产力就是要使中国服务业的50%是生产性服务业,整个GDP板块中生产性服务业力争达到30%。”

当前,随州生产性服务业发展得还不够充分,产业链供应链还不够完善。对随州而言,生产性服务业是促进经济结构转型升级的一把钥匙,是发展新质

生产力、培育经济新增长点的重要一环。

要加强系统谋划,持续完善生产性服务业顶层设计。市发改委主任汪海涛说,要突出重点、抓住关键,加强顶层设计和项目培育,大力发展研发设计、科技金融、现代物流等,推动产业链供应链强链、补链、延链。随州高新区党工委书记、管委会主任郭晓东表示,将创造新质生产力发展的良好生态环境,加快产业链的研究开发、物流配送、金融服务、专利保护、信息咨询等十种生产性服务体系重构,变劳动密集型、资源密集型产业为技术密集型、资金密集型、人才密集型产业,不断提升生产性服务业在第三产业中的比重。

要强化协同创新,推动随州制造向“随州智造”转型升级。生产性服务业是制造业高端化、智能化的重要支撑,也是引领产业向价值链高端攀升的关键环节和根本途径。广水市委书记杨光胜表示,将坚持以“用”为导向,以企业为主体,以项目为载体推进科技创新供应链平台建设,持续深化产学研合作,支持企业与高校共建重点实验室、新型研

发机构等创新载体,着力培育一批创新能力强、质量效益优的专精特新“小巨人”和市场占有率高的“单项冠军”,更好实现产业高端、产品高质、产出高效。

要做强数字服务,积极抢占数据要素产业制高点。目前,我市工业互联网平台初步建立,已完成专汽车联网公共服务平台建设试点工作。随州高新区建立了全市首家、全省第三家大数据产业园,对一半以上的工业企业进行了数字化改造。市经信局局长刘涛表示,将把握新一轮科技革命和产业变革趋势,推动云计算、大数据、物联网等在生产性服务业的应用。引导企业“智改数转网联”,支持工业企业围绕研发设计与其他技术服务、信息服务等十大生产性服务业,打造服务型制造业示范企业。

要发挥企业作用,增强生产性服务业市场活力。鼓励企业开展科技创新、产品创新、管理创新、市场创新和商业模式创新,发展新兴生产性服务业态。重汽华威利用国内统一大市场的细分需求,打好产品升级转型仗。

(下转第二版)

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神



8月6日,《曾随有礼 文明有我》曾随文化讲座第五场在随州书城举行,随州文化学者樊友刚以《欧阳修与随州》为题,分享了近年来对欧阳修与随州渊源的探究,并就挖掘利用欧阳修文化提出了思考与建议。

(随州日报全媒体记者 徐斌摄)



## 生态旅游乘风起 青山绿水引客来

——随县淮河镇的非凡十五年

随州日报全媒体记者 黄芳芳 赵慧林 通讯员 刘阳

### 建设示范区·高质量发展镇域行

随县淮河镇,是千里淮河的源头,是第一个以淮水命名的乡镇,素有“千里淮河源,生态淮河镇”之美称。

十五年来,淮河镇依托其优越的区位优势、交通和资源优势,充分挖掘深厚的历史文化底蕴,加快推进乡村振兴战略,全力打造全域旅游和美丽乡村,已初步形成“品牌响亮、景区集群、业态多元、特色鲜明”的全域发展新格局,为鄂北文旅新高地的崛起奠定了坚实基础。

#### 产业结构华丽蝶变

淮河镇龙泉村,曾是一个偏远且交通闭塞的村落,村民只能靠砍树烧炭维持生计。淮河镇上有9条淮河流支,其中碾子庄河畔的龙泉村是镇上最偏远的村。

“那时的百姓真苦,交通闭塞,基础薄弱,耕地少,是镇上最偏远的村,烧炭卖炭乃生活所迫,无奈之举。”龙泉村老支书曾兆童回忆道。这里森林资源十分丰富,木炭一度因品质上乘而畅销鄂豫两省,成为远近闻名的“木炭村”。

“家家户户烧炭,山坡上到处都是冒

烟的炭窑。”曾兆童说,“但细细算一笔账,村里70多户‘卖炭翁’起早贪黑上山劳作,一年下来收入也不过万元。”

长年累月的伐木烧炭严重破坏了生态环境。痛定思痛,淮河镇党委政府决心转变发展思路,挖掘资源优势,培育特色产业,发展生态旅游。

2009年,随岳高速北段建成通车,随后修建的穿村公路连接起随岳高速与312国道,使襄阳、南阳等周边城市到龙泉村只需1个多小时,为龙泉村带来了发展机遇。

自2012年正式开漂后,景区迅速走红,并成功创建为4A级景区。旅游旺季时,

最多一天接待漂流游客13000人左右,高峰期门票收入突破100万元。

“2009年新随县成立,西游记漂流景区也成功落地,全镇产业结构发生巨变,逐渐从‘黑色’经济转变成绿色可持续发展经济,从传统的矿业、工业、农业发展模式转变为以文化旅游产业为主导,实现了历史性的转变。”淮河镇四级

调研员张成友在镇里工作了40年,谈起淮河镇十五年来,他感慨万千。

#### 共同缔造美好生活

“漂在西游记,吃在慈云居,拜在太阳神,养在抱朴台,玩在竹筏漂……”近年来,该镇文化旅游产业蓬勃发展。

(下转第二版)



西游记漂流

·随州日报全媒体记者李文军、实习生李鸥飞摄·

## 全市“上新”百余个免费纳凉点

随州日报讯(全媒体记者刘馨怡、通讯员宋芳)8月1日,记者从市总工会获悉,我市全面开放专为户外劳动者提供休息、饮水、充电等服务的103个工会驿站,为户外劳动者提供15分钟之内可到达的免费纳凉点,呵护人民群众身心健康。

市民打开高德、百度等手机导航软件,输入“工会驿站”,即可搜索到附近的站点,享受休息饮水、热饭充电、上网如厕、紧急用药等工会公益服务。下载“职工之家”APP,还可以找到搭载了就业指

导、争议调解、困难救助、法律援助等拓展服务的工会驿站,进一步满足不同需求。据市总工会相关负责人介绍,近年来,工会驿站已累计服务全市户外劳动者超13万人次,在中考高考等重要时间节点提供公益志愿服务得到各界一致好评。近期,各站点已陆续补充矿泉水、纸杯、外用药品等消耗品,做好迎接市民纳凉的准备。同时,全市各级工会将在不同时段走进工会驿站,开展党的二十届三中全会精神宣讲。

## 湖北县域首单地理标志保险落户广水

随州日报讯(通讯员熊熙、程道斌)7月29日,广水市余店镇“三白”地理标志知识产权执行保险成功落地,标志湖北省县域首单地理标志保险落户广水市。该保险由太平洋财险公司承保,为广水市三白之韵运营管理有限公司累计提供30万元风险保障。

地理标志作为地域性稀缺性资源,已成为地方特色产业和农业高质量发展的助推器,“地理标志保”作为保障农产品知识产权的创新险种,进一步保障了使用地理标志证明商标企业的合法权益,对保护地理标志使用、促进产业健康发展发挥了积极作用。今年以来,广水金融监

管局积极贯彻落实做好普惠金融要求,精准发力、靠前发力,持续优化金融营商环境,积极探索“保险+”新模式,持续加大知识产权金融产品创新力度,利用知识产权质押融资、知识产权保险等“组合拳”,助力强农、惠农、富农,较好发挥了农业保险“稳定器”和“助推器”作用。

广水金融监管支局负责人表示:“落实地理标志知识产权执行保险是我市知识产权金融产品‘地理标志贷’后又迈出的第一步。后期,广水市将持续做好普惠金融领域政策落地执行,充分发挥保险融资增信功能,助力市场主体加快发展。”

## 胡志莉赴广水市调研强调

### 厘清思路抓实市域战略规划编制工作 用高标准规划引领经济社会高质量发展

随州日报讯(全媒体记者包东流)8月6日,市委副书记、代市长胡志莉赴广水市调研经济社会发展和市域战略规划编制工作。她强调,要坚持系统规划、规划统筹,进一步提高站位、深化认识、厘清思路,抓实广水市域战略规划编制工作,用高标准规划引领经济社会高质量发展。

胡志莉先后来到华鑫冶金、毅兴智能、三峰透平等企业,实地察看企业生产运营、产业发展等情况,勉励企业抢抓大规模设备更新等政策机遇,立足产业发展需求,加大科技创新投入,持续推进制造焕新、增产增效。在李店镇飞跃村,胡志莉走进葡萄大棚,详细了解品种选育、市场销售等情况,听取村集体经济发展等情况汇报。她指出,要立足资源禀赋,发展特色优势产业,加快农业社会化服务体系,将先进技术、装备和组织形式等现代要素有效导入农业生产,打好生态绿色有机牌,打造特色优质农产品品牌。胡志莉还调研了广水市100%新能源新型电力系统科技示范工程,要求把新型电力系统建设摆在绿色低碳发展更突出的位置,努力构建与高质量发展相适应的安全、可靠、绿色、高效的现代化城市电网。

在随后召开的座谈会上,胡志莉认真听取广水市域战略规划编制情况汇报。她强调,要正确处理战略规划与项目之间的关系,在明确自身功能定位的基础上,找准项目支撑,促进项目转化、落地;因地制宜发展优势产业,构筑能够联动传统产业转型升级、新兴产业落地发展和未来产业有效衔接的产业架构,保持与时代发展潮流的同频共振。要正确处理产和城的关系,系统优化城市空间结构和功能布局,打造新城市新产业新生态,通过战略规划编制引领城镇化和产业集中高质量发展,促进产和城的共生、相融、互动,同时加快推进以县城为重要载体的就地城镇化,有效推动农业转移人口向城区聚集,大力促进在外人口回流,实现以产兴城、以城聚人、以人兴业。要抢抓政策窗口期,争取好、谋划好、落地好信通高铁等重大项目建设,在此基础上积极向上沟通联系,提前谋划“十五五”规划重大事项。要提高执行力,奋力推进强县工程各项举措落实落地,加快冲刺全国百强县,为打造城乡融合发展示范区作出广水贡献。

市政府秘书长金厚鹏参加调研。